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-Chimie-

Partiel : Electrolyse d'une solution agueuse d'iodure de zinc :

1- Electrode qui joue le réle de I'anode :

Au niveau de l'anode il y a oxydation du réducteur | = ; qui se transforme en diiode 1, d

I'électrode B (anode) liée au péle positif du générateur.

2- Equations :

Oxydation anodique : 217 2 1y + 2.
Réduction cathodique : n* + 2. 2 n

Equation bilan: 2.1 (ag) + Zn** (aq) - laag) + (s

3- La durée At en minutes :

2.1 @) + 20 - l2aq + % quantité des e~
no(17) n(Zn?") 0 0

np(17)-2x  ny(Zn®*)—x X n(e”)=2.x
Au cours de I'électrolyse ; il se forme un dép inCc de masse m = 1,6 g.
Au bout de la durée At cette masse a pression :
m =An(Zn)x M (Zn)=[x— )
% m
' ‘écrire : M =xxM(Zn) {ou Blen™ x= 1
Qui peut s‘écrire ( M (Zn) (1)

Or la quantité délectricité circulant pendant la méme durée At : Q =n(e”).F=2xF et Q= I.At
2x.F

Qui donne : At = (2)
Les d lations (1) et (2) condui p: At=—2mF
es deux relations (1) et (2) conduisent a : M (Zn)
4
AN At =280 o 157 mn
0,5%x654

Partie2 : Conductimétrie d'une solution aqueuse d'acide benzoigue :

1- Equation de la réaction entre l'acide benzoique et l'eau :

C6H5COOH (aq) + Hzo(g) Z C6H5COO_(aq) + H30+(aq)
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2- Le tableau d'avancement de la réaction :

Equation de la réaction CsHsCOOH (g + Hy0(y & CgHsCOOH “(ag) + H30™(aq)
Etat du systéme  Avancement Quantités de matiere (en mol)

Etat initial x=0 cv en exces 0 0

Etat intermédiaire X cV-x en exces X X

Etat d'équilibre Xeq CV - Xeq en excés Xeq Xeq

Etat final Xm CV - Xm en exces Xm Xm

3.1- La conductivité de la solution :
On sait que - o=11H0" |+ 2,.|csHsC00"|

3.2- Le taux d'avancement final :

On sait que - r:% et [H30+]: [C6H5COO‘]:)i/ﬂ

m

Onaaussi:  Xq = lH3O+J.V et X, =C.V

La conductivité peut s'écrire: O :(/1 1t /12) [H 0

Le taux d'‘avancement va s'écrire :

8,6.107°
10°x10°x(35.10°% +323
4- Expression de la c_onstante

AN : 7=

CsH5CO0™ |
On sait que - K==
[CsHsCOOH |
Avec : |CeHsCO0™ | = |[H307|=7.C et [CgHsCOOH] = C - [H,0" |=C.(L- 7)
%.C

On obtient finalement - K= 1— s

5- Signification de la constante K :

La constante K représente la constante d'acidité Ka du couple CgH5sCOOH /C4H;COO™

6- Déduction du pKy :
Par définition : pK, = —/0g K,

-7

2
7°.C
Qui peut s'écrire : PKp =—10g (1 J
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<42

1-0,225

7- L'espéce chimique prédominente :

0,225? xlO_SJ

AN : Ky =—f09[

On Calcule le pH de la solution S et on le compare avec pK4 :

- Le pH de la solution S : pH = —{0g [H30+J = pH =-/og(r.C)

AN pH = —0g(0,225x10°3 )~ 365

- Comparaison : PH (365) < pK,(4,2) alors I'espéce acide C4gHsCOOH est prédominent dans la

solution S.

- Physique -
Ex : Ondes - Transformations nucléaires
Propagation d'une onde mécanique :
1- Le type de l'onde qui se propage a la surface de l'eau
C'est une onde transversale, car la direction de la\de
perpendiculaire a la direction de propagation e

ation du milieu (la verticale) est
l'o

2- La longueur d'onde de I'onde étudiée :

D'apreés la figure la longueur d'onde vaut,: A=45cm
3- Déduction de la célérité V de,l'o

On applique la relation : V= 4.

AN: V=15102%x20=03ms™*

4- | e retard temporel du mouvement de M par rapport a celui de S :

. ) SM 2.1 A
On utilise la relation : T=T = T=—=2.\7 = =2T

AN: 7=2x5107 =0]s

Etude de la désintégration du radon 222 :

e, Cr
1- La stabilité du noyau : >

Le noyau polonium 218 est plus stable que celui du radon 222, car I'énergie de liaison
par nucléon du noyau polonium 218 est plus grande que celle du radon 222.

’/(ZglfPo) > (28262Rn)
— —

7,73MeV/nucléon  7,69MeV /nucléon
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2- Energie de liaison du noyau d’hélium :

On a par définition I'énergie de liaison par nucléon du noyau d'hélium 4 :

(e} ELRE] g el (1

AN: ElfHe)= 4x7,07= 2828Mev

3- Energie libérée :

L'équation de désintégration du radon 222 : 2§§ Rn — ZéLfPo +  SHe

Eyp =[AE] =[E, (22rn)-E, (28Po)-E, (fHe)‘
= Ejj, =[222x7,69-218x7,73—28,28|=6,24MeV

4- Détermination (en jours) l'instant de date t; :
_ﬂ-. tl

D'aprés la loi de décroissance : a(t;)=ag.e

Ay & Ay _ 8 (n2

Alors, on peut écrire : e =— oue = ay=4.2; et A=—+
o & b2
. . /n2
Qui devient : —~.t; =/n(4)=2./n2
b2
Finalement on obtient : t; =2.ty,
AN : t =2x38=7,6jours ()

Ex : ELECTRICITE

I- Etude de la charge d'un con eur :
1- Equation différentielle vérifiée par la charge q (t):
- La loi d'additivité des tensions : ug(t) +uc(t) = E ; (1 @
- La loi d'Ohm : IA
q . dg
Uc =— etug =R.i=R— ——|u. L
CT¢c R dt ET() URC p— L
- Finalement on obtient : —
—
R% +g= ou bhien % +iq =E R Figlll'EI
d C dt RC R

2- Les constantes Aeta :

- La solution de I'équation différentielle est de la forme : q(t)=A.(1—e “"'t)
dq(t)
t

a.t

Alors sa dérivée est : =a.A.e”
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- On porte les deux expressions dans I'équation différentielle :

dq +iq—E:> a.A.e “t+iA(1 _“'t):E
dt RC R RC R

= A.e_a't(a—ij+[i—E)=o = a—izo eti__:o
RC RC R R RC R

=0 =0

) 1
Finalement on trouve : « = =C et A=EC (A=Quax)

3.1- La charge Qmax au régime permanent :

Graphiguement on trouve : Q,,,, =1004C

3.2- La valeur de la constante de temps :

Graphiquement on trouve : t=1ms=10"s

4- Montrons que € =10uF :

Au régime permanent : R— d(t] Qmax =E

La charge maximale est alors : Q,,, =

Qmax

Finalement : C = c

107 5
A.N : C=W=1O F=10/JF

5- La valeur de la résistance R :

La constante du temps de RC: z =RC avec 7=10"3s

=100Q2

IT - Etude des oscilations électriques dans le circuit LC :

1- Equation différentielle vérifiée par la tension ug(t) :

- La loi d'additivité des tensions : u (t) = — uc(t)

Qui peut s'écrire : u (t) + uc(t)=10 ET(
- La loi d'Ohm :

g et i:%:cdi

C dt " dt Figure 1

UC=
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- 2
u_ = L.% = u_ :L.E[C.%J = u :LC.ddtuzC

- Finalement on obtient : LC. dd»:JZC +Uc =0
Qui peut s'écrire :
2
d“uc N _1 Ug =0
dt> LC

2.1- La courbe qui représente I'évolution de la tension uc(t) :

La solution de I'équation différentielle précédente est sinusoidale de la forme :
2. - T p
Ug (t)=Um.co{T—”.t+¢j . donc le régime est périodique et par conséquent la courbe (a) ne
0

convient pas. Reste a choisir entre (b) et (c).
La courbe (c) est a exclure car elle montre que le condensateur est déchargé a l'instant t = 0
u.(0)=0et cela n'est pas vraie.

Finalement la courbe qui convient est (b). (u.(0)=10V
2.2- Recherche de l'inductance L : N EREs To=20ms L)L
La période propre de LC est : TO =27LC \
s Y / Y
Alors : T)2=42%LC = L= \ 121 \
0 4 ﬂ' .C ! Ay 10 1 Li t(m‘;’)

-312 5 \ /
AN : L= 20.10 =1H

-8

4x10x107° — 10 \
4.1- Détermination de I'énergie totale du circuit : (b)
L'énergie totale du circuit LC : E;= E, (1) + E.(t)

énergie magnétique  énergie électrique

Et a linstant t=0:  E,=E(0) +E.(0)=E,(0)
=0

Cette énergie se conserve au cours du temps, Elle peut s'écrire : E, :%C.ué (0)

A.N : E :%x10_5x(10)2 =510

4.2 - Déduction I'énergie emmagasinée dans la bobine a ti=12ms :
L'énergie totale du circuit LC : E,=E(t) +E.(t)

Et a l'instant t;=12ms :

) 1
Em(t) = E;— Eq(t;)  mais Eel(t1)=ECué<t1)
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15 i To =20ms H
Alors : E () = Et—ECuC (t,) avec u.(t))=—8V 10
AN : Ep (12ms) =510 —1x105x (-8 =18.107* ] R daEeeeas
2 E— 0 \ 1211 \‘}
\ 10 / O t(ms)
8
Ex : MECANIQUE ' =

Etude du mouvement du centre d'inertie d'un systéme mécanique :
I-Etude du mouvement sur la partie A'B' :
1- Expression de l'accélération du mouvement de G :

- Systéme a étudier : {motard + moto} ;

- Repére d'étude : R (A ;i ) supposé galiléen ;

- Bilan des forces :

* Le poids de la bille : B(PX =mgsin(p); P, = mg cos(B))

* La réaction du plan incliné : R (R, =0; Ry =R) Q Py

* La force motrice : E(FX =F;F, =0)

P Figure 1

- On applique la 2°™ loi de Newton : R +

- On projette cette relation vectorielle sur l'axe Ox descendant : 0+mgsin(8)+F =m. ag

L’équation devient : ag =

2- Valeur de l'accélération ag_:

L'accélération du mouvement de G est constante, ce mouvement est alors rectiligne
uniformément varié. La vitesse de G est de la forme :
vi)=agt+Vvy (vg=0) = v()=agt (@)

La courbe de la fonction v(t) est une droite d'équation : v(t) = Kt (2)
En comparant (1) et (2) on peut écrire : ag =K: coefficiert directeur de la droite

9-0 _
AN i ag=o—-=45ms 2
3- Déduction de l'intensité F de la force motrice :

On a déja établi la relation : ag =% +9.sin(B)

Alors l'intensité de la force motrice sera : F = m.(ag—g.sin(5))
A.N : F=190x(4,5-10xsin(10°))=525N
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4- Equation horaire x(t) :

) 1 1
On a sait que : %zv(t) —ag.t = x() =53 2% (X =0)= x(t) =5 % 2

A.N : x(t)=2,25.t> xen(m) etten ()

5- Détermination de l'instant tg :

1 2.AB
A linstant t=tg l'abscisse de G est xg=AB=36m : X(tg) = ag t3=AB = tg= /z

AN =B B s

6- Calcul de la vitesse de G au passage par B :

On appligue la relation : vg =Vv(tg)= ag iz

AN : vg=45x4=18ms™

II-Etude du mouvement lors de la phase du saut :

1- Les équations différentielles vérifiées par xg(t)et

- Systeme a étudier : {motard + moto} ; .y

- Repére d'étude : R (C; i, ; j; ) supposé gali

- Bilan des forces : Le poids P du corps.

m.a,=0 et may=-—

- En intégrant et en tenant compte des conditions initiales; on obtient :

dv
dA:O et _y:_g
dt dt
= %:Vc.cos(a) et %:_g't“LVC'Sin(a)

2- Vérifions que Ve = 20 m.s™ :

Les expressions numériques des équations horaires sont : xg(t)=19,02.t et yg(t)=—5.t>+6,18.t

En intégrant les deux équations précédentes et en tenant compte des conditions initiales; on
. 1 .
obtient :  xg(t)=Vc.cos(@).t et yg(t) ==3 g.t2 +Ve.sin(a).t

En identifiant les expressions littérales avec les expressions numériques on peut écrire :
Vc.cos(x) =19,02 et Vi.sin(e) =6,18
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= (Ve.cos(@))? =19,02% et (Ve.sin(a))’ =618
= (Vc.cos@)) +(Ve.sin(a)f =19,02% +6,18

— Ve =419,022 +6182~20ms™

3.1- Montrons que le saut n'est pas réussi :

Calculons la distance CP et la comparons avec la valeur 30m.
L'ordonnée du point P est nulle : CP = xp (t)=19,02.tp et yp(tp)=—5.tp>+6,18.tp =0

= tp= 6518 =12365 et CP =xp(1,236)=19,02x1,236=235m

On voit bien que CP =235m < 30m , donc le saut effectué n'est pas réussi.

3.2- Détermination de la vitesse minimale Vipmin_:

On doit résoudre l'inéquation : CP = xp (t) >30m
Xp(tp)=Vc.cos(@).tp > 30m et yp(tp) =——g tp +Ve.sin(e)itp =0

2V sin(a) sm(a)

= Ve .cos(@).tp 230m et tp=

= Ve .cos(a).(%j >30m (avec sin( &J) cos(x))

30.9
sin(2a)

= V- 2>

On pose Vi, = |n(2a) et on m,n pour que le saut effectué soit réussi.

Voo - 30x10 ~226ms
sm(2><18)




